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   Polsko – hora Ślęża 
na Slezský Olymp poblíž Wroclavi 

sobota 1.června 2024 
 

Odjezd: v 6:30 hod autobusem  od hlavního vlakového nádraží ČD;   
nástup na terminálu A mezi stanovišti MHD č. 1 a č. 2 před budovou nádraží ČD.  
Trekové hole se ukládají do zavazadlového prostoru autobusu! 
Řidič autobusu nezodpovídá za povinné připoutání se pasažérů bezpečnostními 
pásy k sedadlu 

. 

 
Důležité organizační pokyny: 
1. Každý účastník si před akcí sjedná cestovní připojištění pro hrazení léčebných 
výloh v zahraničí 
2. Každý účastník si před akcí vymění přiměřený obnos zlotých. Nelze spoléhat na 
to, že se bude dát všude platit platební kartou. 
3. Kdo používate mapy.cz v mobilu, stáhnětě si mapu Polsko – Dolnoslezské 
vojvodství pro případné prohlížení offline.  
 
Trasa autobusu: Pardubice – Opatovice nad Labem – po D11 nad Jaroměř – 
Trutnov – Bernartice – Lubawka – Kamienna Góra – Swiebodzice – Swidnice – 
Biala (157 km; vystoupí skupina 1 + 2) – Sady – sedlo Przełęcz Tąpadła (164 
km; vystoupí skupina 3) – Sobótka (174 km; autobus vyčká příchodu všech 
skupin) – stejnou cestou jako ráno zpět do Pardubic (celkem cca 350 km) 
 
Odjezd zpět: ze Sobótky v 17:30 od čerpací stanice ORLEN na severním okraji 
města (cca 500 m severně od náměstí https://mapy.cz/s/kanabomuju); případná 
změna bude oznámena během výletu vedoucím jednotlivých tras) 
 
Předpokládaný příjezd do Pardubic mezi 20. a 21. hodinou.  
 
Výslovnost: Ślęża – čti Šlenža; Sobótka – čti Sobutka 
 
Trasy jednotlivých skupin: 
Skupina č. 1: délka 19 km; ↑ 675 ↓ 691 (https://mapy.cz/s/fajekonuta ) 
Z autobusu vystoupíme v obci Biała na zelené turistické značce po které 
zanedlouho vyjdeme ven z obce. Přejdeme přes pole, přejdeme silnici a vejdeme 
do lesa na úpatí masivu hory Ślęża. Mírně stoupáme lesem stále po zelené značce 
přes rozcestí Pod Kwarcową Górą - Dąb Piast (památný dub) – studánka Źródło 
Ślężan až dojdeme na začátek naučné stezky Skalna (4,5 km od začátku). 
Zahneme vlevo a stoupáme prudší stezkou po značení naučné stezky přes vyhlídku 
Skalne Capky a vrchol Skalne a dojdeme k modré značce. Po té se dáme vlevo a 
stále stoupáme kolem skalek až vystoupáme na samotný hlavní vrchol hory Ślęża 
(8 km od začátku). Na vrcholu vyhlídková věž, kostel a turistická chata klubu 
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polských turistů (PTTK) - Dom Turysty PTTK na Ślęży im. R Zmorskiego. Od 
chaty klesáme po svatojakubské cestě (mušle) a po souběhu žluté a červené, po 
chvilce se přidá ještě černá značka. Po tomto souběhu značek jdeme až na rozcestí 
Rozdroże pod Kamiennym Krzyżem, kde se černá oddělí a my pokračujeme přímo 
po červené a žluté. U altánu (10 km) se cesty opět dělí a my pokračujeme vlevo již 
jen po žluté. Dojdeme po ní do sedla Przełęcz Dębowa a vystoupáme na vrchol 
Wieżyca (414 m), kde je kamenná Bismarckova rozhledna. Od rozhledny 
sejdeme k turistické chatě Dom Turysty PTTK “Pod Wieżycą”. Od chaty klesáme 
neznačeně ulicí Armii Krajowej kolem velkých parkovišť a dojdeme ke 
konferenčnímu hotelu. (13 km) (Zde se odděluje skupina č. 2, která půjde rovnou do 
centra města) Zde uhneme doprava a po červené stoupáme ke kapličce Panny 
Marie Růžencové. Pokračujeme rovně kolem pramene Gustava Lustiga a dojdeme 
na rozcestí Rozdroże pod Stolną. Zde zahneme doleva a po černé značce dojdeme 
k prameni Źródło Joanny. (15 km) U pramene zahneme doleva a klesáme po 
naučné stezce na červenou značku, na které zahneme doleva. Červená značka nás 
dovede opět ke kapličce Panny Marie a sejdeme dolů na parkoviště u konferenčního 
hotelu. Za hotelem doprava do ulice Starego Debu a hned doleva do ulice Swietego 
Jakuba, která nás dovede na náměstí Rynek. Z náměstí ulicí Swidnickou ke kostelu 
sv. Anny a doprava ulicí Wroclavskou k benzince ORLEN odkud je odjezd. 
 
Skupina č. 2: délka 14,5 km; ↑ 566 ↓ 596 (https://mapy.cz/s/fazokojona)  
Stejně jako skupina č. 1 ke konferenčnímu hotelu na okraji Sobótky. Přímo kolem 
hotelu do ulice Starego Debu a hned doleva do ulice Swietego Jakuba, která nás 
dovede na náměstí Rynek. Z náměstí ulicí Swidnickou ke kostelu sv. Anny a 
doprava ulicí Wroclavskou k benzince ORLEN odkud je odjezd. 
 
Skupina č. 3: délka 10 km; ↑ 348 ↓ 533  (https://mapy.cz/s/gunugedeta )  
Vystoupí z autobusu na parkovišti v sedle Przełęcz Tąpadła, odkud začne stoupat 
po žluté turistické značce na samotný hlavní vrchol hory Ślęża.(3 km) Na vrcholu 
vyhlídková věž, kostel a turistická chata klubu polských turistů (PTTK) - Dom 
Turysty PTTK na Ślęży im. R Zmorskiego. Od chaty klesáme po svatojakubské 
cestě (mušle) a po souběhu žluté a červené, po chvilce se přidá ještě černá značka. 
Po tomto souběhu značek jdeme až na rozcestí Rozdroże pod Kamiennym 
Krzyżem, kde se černá oddělí a my pokračujeme přímo po červené a žluté. U altánu 
(5 km) se cesty opět dělí a my pokračujeme vlevo již jen po žluté. Dojdeme po ní do 
sedla Przełęcz Dębowa a vystoupáme na vrchol Wieżyca (414 m), kde je kamenná 
Bismarckova rozhledna. (6,5 km) Od rozhledny sejdeme k turistické chatě Dom 
Turysty PTTK “Pod Wieżycą” (7 km) Od chaty klesáme neznačeně ulicí Armii 
Krajowej kolem velkých parkovišť a dojdeme ke konferenčnímu hotelu na okraji 
Sobótky. Přímo kolem hotelu do ulice Starego Debu a hned doleva do ulice 
Swietego Jakuba, která nás dovede na náměstí Rynek. Z náměstí ulicí Swidnickou 
ke kostelu sv. Anny a doprava ulicí Wroclavskou k benzince ORLEN odkud je 
odjezd. 
 
V případě velmi nepříznivého počasí bude program přiměřeně upraven. 
 
Možnosti občerstvení: turistické chaty PTTK Dom Turysty PTTK na Ślęży im. R 
Zmorskiego a Dom Turysty PTTK “Pod Wieżycą; některá z restaurací v Sobótce. 
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Mapy: aktualizované mapy.cz v mobilu, polské turistické mapy jsou též na stránce 
https://mapa-turystyczna.pl/ a přímo mapa masivu Ślęża je na tomto webu 
https://goryiludzie.pl/mapy-online/masyw-slezy-sobotka 
 
 
Cena: dospělí členové 250 Kč; děti členové zdarma  
           dospělí nečlenové 350 Kč; děti nečlenové 50 Kč  
 
 
Přihlášky: přijímá od 1.5.2024 Dagmar Ehrenbergerová, e-mail: 
egova@seznam.cz, mobil 739 569 070. Při odhlášení od 14. dne před termínem  
akce a při nedostavení se k autobusu zaplatí každý stanovenou cenu v plné výši. 
 
Trasy připravil, zájezd vede a na Vaši účast se těší Luboš Ďatko  
lubos.datko@gmail.com , mobil 723 366 096 (O2) – v pracovní dny volejte po 15. 
hodině.  
 

Vlastivědně poznávací text 
 
Odkaz na archiv ČT – 8 minut dlouhá reportáž o hoře a městě Sobótka z Objektivu 
https://www.ceskatelevize.cz/porady/1096911352-
objektiv/218411030400422/cast/615264/ 
 

Ślęża je hora v Krkonošsko-
jesenickém podhůří, se svými 
718 m n. m. tvoří výraznou 
krajinnou dominantu 
Dolnoslezského vojvodství. 
Hora je tvořena granity a gabry, 
a je zalesněna. Patří mezi 
vrcholy Koruny hor Polska. V 
průběhu neolitu a přinejmenším 
až do 7. století př. n. l. byla 
Ślęża posvátné místo 
pohanských kmenů lužické 
kultury. Poté byla osídlena 
keltskými a ještě později i 
germánskými kmeny. Někteří 
vědci se domnívají, že posvátný 
les Alcis z germánské mytologie zmiňovaný Tacitem v jeho díle Germania byl na 
hoře Ślęża. Silingové byli první kmen známý svým jménem z území Slezska, většina 
z nich se v 5. století přesunula na západ a zbylá část byla v 6. století pomalu 
nahrazena nebo splynula s nově příchozími slovanskými kmeny. Silingové jsou 
spojováni s převorskou kulturou. Původ jména hory Ślęża, stejně jako „Slezsko“ či 
„Slezané“, je patrně odvozen od jména germánského kmene „Silingů“. 
Na místě ruin hradu na vrcholu nechali augustiniáni postavit ve druhé polovině 16. 
století dřevěnou kapli a nynější zděný kostel Panny Marie zde stojí od roku 1852. 
Další dění na vrcholu ovlivnil rozvoj turistiky. Výstupy na vrchol se začaly 
uskutečňovat již v 18. století. První malá dřevěná chata zvaná Mooshütte (mechová 
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chaloupka) zde byla postavená v roce 1837. Tuto dřevěnou chatu nahradila v roce 
1908 zděná, která vydržela na vrcholu do 60. let minulého století. Nynější chata 
Romana Zmorského vítá turisty od roku 1967. Hned vedle chaty stojí od roku 1958 
televizní vysílač se 136 metrů vysokou věží.  
 
 

 
 
 
Na úpatí masivu Ślęża leží Sobótka, správní, kulturní a turistické centrum tohoto 
regionu. Město leží v nadmořské výšce 160 - 220 m nad mořem, 30 km od Wrocławi 
a je jednou z nejstarších tržních osad v Polsku. Město ukrývá mnoho kuriozit, 
památek a legend. Historie města byla vždy spjata s horou Ślęża - dříve Sobótka. 
Nejzajímavější památky a atrakce Sobótky se nacházejí v těsné blízkosti centrálního 
náměstí města - Tržního náměstí. (Rynek).  
Název Sobótka pochází z tradice pořádání sobotních trhů. O tržním charakteru 
osady svědčí tvar náměstí - bývalého tržiště - podobný elipse. 
Románský kostel sv. Jakuba apoštola, je prvně zmiňován roku 1250, goticky 
přestavěný kolem roku 1500 a po požáru roku 1739 přestavěn barokně. Věž pochází 
z roku 1857. Uvnitř jsou tři barokní oltáře z 18. století a kazatelna z roku 1650. 
Poblíž náměstí gotický kostel sv. Anny, vedle něho geologická expozic. 
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